

团委干部一次上门,激励残疾青年一生 奋斗四十年 如约再相见

2023年11月26日下午,一辆轿车驶进杭州市余杭区仁和街道永胜村的一户农家小院,王渊鹏操纵着电动轮椅迎了上去。轿车上下两位高校退休教师,一见面就说:“40年前我们来鼓励你,40年后我们来向你学习。”

40年前,他们三人第一次见面,也是在这个村庄。王渊鹏少年时因一场急性脊髓炎,导致全身五分之四失去知觉,生活起居全靠母亲照料。当时,浙江大学等10个单位的团组织向全省发出倡议书,号召团员青年“读好书,争为四化献青春”。在痛苦、迷茫中挣扎的王渊鹏从报纸上得知消息后,给浙大团委写了一封信,诉说自己的不幸……1983年底,浙大团委的两位干部余潇枫和王玲急忙从杭州武林门码头出发,登上开往余杭县獐山公社的客轮,下船后再徒步十几里来到胜利大队看望王渊鹏,给他带去了《钢铁是怎样炼成的》,鼓励他多学、多写、多练,争取自学成才,并约定将来有机会的话再相见。

王渊鹏受到激励,靠自学完成中小学和大专课程,呕心沥血创作十余万字的文学作品,发表于大江南北的报刊上。他以常人难以想象的毅力,用蝇头小楷抄完《钢铁是怎样炼成的》,被俄罗斯斯图特洛夫斯基国家文学纪念馆收藏。不断奋斗的王渊鹏被评为浙江省首届“十佳残疾青年”。

高中毕业的张秀英从山东南下杭州打工,由于爱好文学,通过一家杂志社组织的“打工者文学社”结识了王渊鹏。她被王渊鹏强烈的事业心感动,嫁给了王渊鹏。他们用自己的积蓄购买了住房,张秀英从王妈妈手中接过照顾高位截瘫的王渊鹏的重担,开始了新生活。

40年过去,王渊鹏成了书法家,杭州亚残运会火炬“桂冠”两字就出自他的手笔。今年10月19日,作为残疾人杰出代表,王渊鹏成为杭州亚残运会的火炬手。

浙大团委当年的两位干部余潇枫和王玲,后来分别成了浙江大学公共管理学院教授与北京政法职业学院副教授,两人相约再次来到余杭。忆往昔,叹今朝,余潇枫感慨:“没想到他能有这么大的成就,没想到他能为社会做这么多事情,没想到这么多年过去,他还在追求自己精神的新高度。”王玲表示要重新考虑自己的退休生活,向王渊鹏学习。

本报记者 潘海松 摄影报道



2023年11月26日,王渊鹏再次写下“奋斗”两字,与余潇枫(左二)和王玲(右一)两位教师互勉。



1983年,本报记者王昌浩拍下了余潇枫(左)与王玲(中)赶到余杭县獐山公社胜利大队看望王渊鹏(右)的情形。



1998年国庆节,余杭青年王渊鹏与山东姑娘张秀英在杭州结婚。



2023年10月19日,王渊鹏在淳安参加杭州亚残运会火炬接力。

一个人的课堂 一群人的守护

在浙江嘉兴,海宁袁花镇中心小学教育集团谈桥小学的体育老师郑杭军已经为六年级学生曹景程开了2年“一个人的体育课”,为他定制康复训练课程。

小景程今年虽然已经12岁,但从小因为患有一种名为“软骨发育不全”的罕见病,至今身高不足1.2米,在同龄孩子中,像个小弟弟。由于疾病,小景程的下肢无力,不能参与跑步、足球、跳

跃之类的剧烈运动。

尽管根据他的身体情况,体育课可以免测,但班主任徐春秀却不愿意放弃。在和学校体育组、校医等多位老师沟通后,最终学校根据小景程的身体情况“私人订制”了一份运动康复计划,以便让小景程能和其他孩子一样,享受运动的乐趣。小景程三年级下半学期时,学校还将一间办公室腾空,改造成了一个能满足特教教学需

要的资源教室。

在校长平静看来,体能以外,对于特殊儿童,更重要的是帮助他们在成长中树立自立、自强的信念。所幸,小景程在这方面不会让人担心。好学的态度,让他的学习成绩一直保持在班级前列。勤劳善良的品德,也让个子不高他成了同学眼里最萌萌哒的“团宠”。

学校的兴趣课程很丰富,小景程还

显示出自己在绘画与手工上的天赋,举办过一场个人手工作品展,吸引了一大批小粉丝。近两年里,他还被评为“海宁市自强奋进之星”、学校“十佳五好少年”。绘画手工作品多次获奖,奖状有厚厚一沓,铺满了一整张桌子。

阳光下小景程快乐成长,眼中满是自信,他说:“我觉得,自己每一天都很棒!”

本报记者 倪雁强 谭晓峰 摄影报道



学校体育馆里,体育老师为小景程上起了“一个人的体育课”。



课堂上站起来发言的小景程和同龄同学相比像是小弟弟。



同学们说,小景程是他们班集体的“团宠”。